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З приєднанням західноукраїнських територій у 1939 р, ра-
дянський уряд опинився перед фактом включення до держави 
областей з недоторканим релігійним укладом життя місцевого 
населення, тому на цих землях відразу розгорнулася реалізація 
традиційного курсу комуністичної партії щодо релігії і церкви, 
спрямованого на обмеження їх впливу на населення. Відзначимо, 
що хоча він у своїх основних складових, формах і методах суттє-
во не відрізнявся від того, який культивувався на іншій території 
СРСР, але одночасно він мав деякі свої особливості. Радянське 
керівництво, як свідчать документи цього періоду, усвідомлюва-
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ло факт вагомого впливу релігії на свідомість населення, авто-
ритет церков, складність завдань, тому було змушене відійти від 
повного й негайного перенесення на прикордонні регіони всієї 
моделі ідеологічного впливу на населення, в тому числі і форсо-
ваної його атеїзації [10, с. 283]. До того ж, встановлення радян-
ської влади на вищеозначеній території було першою спробою 
“експортування” радянського тоталітарного режиму поза межі 
його “історичної батьківщини”. Москва виявляла при цьому пев-
ну обережність і намагалася пристосуватись до місцевих умов.

Вироблення і прийняття концепції державної політики відби-
валося на практичних відносинах між державою та релігійними 
структурами досліджуваних римо-католиків. Тому одним з важ-
ливих засобів приведення у калькову відповідність політичної 
системи західноукраїнських земель з тією, що існувала на решті 
території СРСР, стала ліквідація всіх релігійних партій і церков-
них громадських організацій, закриття духовних наукових уста-
нов, навчальних закладів, церковних друкарень, припинення ви-
кладання у школах Закону Божого та насадження антирелігійної 
пропаганди в навчальних закладах [10, с. 285]. Перший удар ло-
гічно був спрямований проти римо-католицької церкви (РКЦ), 
яка мала відчутне етнонаціональне забарвлення і найбільш по-
ширеною була у місцях локалізації поляків. Як відомо, Волинь 
була саме таким регіоном, та й політичний статус цієї території 
у 1921 – 1939 рр. як складової Другої Речі Посполитої, визначав 
густоту, чисельність і динамічність розселення поляків і відпо-
відно вірних РКЦ.

Насадження на Волині радянського режиму супроводжувало-
ся розгортанням масових репресій, що випливало із самої приро-
ди сталінської тоталітарної системи, основу якої становив терор. 
Водночас знищення старої еліти, передусім польської, основу 
якої стоновили віруючі РКЦ, розглядалося радянською владою, 
як найважливіша умова руйнування структур колишнього дер-
жавного й адміністративного апарату, старої системи управління 
і власності, інтеграції краю в СРСР [7, с. 100]. 

Одним із перших наслідків такого удару на волинській тери-
торії, яка входила до складу Луцької дієцезії, було видворення 
ксьондза, єпископа Адольфа Шельонжека, а також Єпископської 
ку рії у Луцьку з її приміщень. Луцький ординар зайняв невеличку  
кімнату, а курія почала функціонувати у кафедральному будин-
ку. Була закрита духовна семінарія у Луцьку і Папська семінарія 
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у Дубно, радянська влада ліквідували всі 9 чоловічих монасти-
рів з 6 братствами, а також жіночі громади, в яких були задіяні 
близько 224 сестер. За порадою єпископа Шельонжека, ті мона-
хині, що залишилися на території Волині, і далі проводили свою 
катехизичну, освітню діяльність, змінили своє церковне вбрання 
на світське і подальшу діяльність вели у конспірації [8, с. 40].

Першу інформацію про стан католицької церкви на терито-
ріях, включених до складу СРСР внаслідок переділу кордонів, 
Папа отримав від греко-католицького єпископа Андрея Шеп-
тицького. Приєднання Східної Польщі до Радянського Союзу 
Шептицький сприйняв як свого роду шанс для церкви. “Здаєть-
ся, що всі ці землі стають місцем проведення пастирської роботи, 
яка може бути дуже плідною” [5, с. 14].

Складовими духовного життя римо-католиків була полоні-
зована спрямованість місійної, філантропічної та просвітниць-
кої діяльності. На території Волині існувала доволі розгалужена 
система римо-католицьких сиротинців, лікарень та інших струк-
тур, якими опікувалися сестри-служебниці. Нелегкі випробу-
вання спіткали їх після осені 1939 р. Наприклад, Згромадження 
сестер св. Терези від Дитятка Ісуса заснував о. єпископ Адольф-
Петро Шельонжик у 1936 р., у Луцьку, на Волині. Ця структура 
проводила курси крою та шиття в Маневичах, навчання релігії в 
загальноосвітніх школах у Машеві, Залужжі, Обичі, Ясківцях і 
Брикові, велика активність сестер спостерігалася і в соціальній 
роботі. З осені 1939 р. розпочинається важкий і деструктивний 
період для сестер-терезянок. Репресії, що розгортаються на Во-
лині, змушують їх повністю залишити ці терени й у своїй біль-
шості розпорошитися по теренах центральної Польщі [2, с. 7]. Чи, 
до прикладу, освітня робота, якою займалися римо-католицькі 
інституції зазнала трансформації. За споминами Луцького єпис-
копа, “…вчителі зобов’язані були під час своїх уроків боротися 
проти Бога. Заборонялося учням і вчителям, урядовцям і дер-
жавним виконавцям ходити до костьолів. Серед учнів шкіл при-
значалися ті, обов’язком яких було вислідковування колег, що 
ходять до костьолу. Створювалися спеціальні професійні школи 
і курси для сільської і міської молоді, у яких пропоганда без-
божництва ставилася на перший план. Систематичні зібрання у 
приватних будинках також повинні були розповсюджувати між 
людьми невіру. Усі ксьондзи, за винятком старців, піддавалися 
довготривалим, частим дослідженням, що були рівнозначні мо-
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ральним тортурам, з метою відмови від духовного сану і віддання 
на службу комунізму” [8, с. 49].

Такі приклади набувають масового характеру. Репресії, зви-
чайно стосувалисья й інших релігійних конфесій – православ-
них, іудеїв, протестантів. Проте стосовно римо- і греко-католиків 
вони поглиблювалися завдяки чиннику впливу на ці церкви по-
зицій Ватикану, тобто чужоземної ворожої інституції. До того ж 
у Ватикані були переконані, що поразка Німеччини призведе до 
швидкого поширення комунізму в Європі, а російський більшо-
визм вважали страшнішим ніж фашизм. Факт знаходження на 
кордоні німецького війська та усвідомлення партійним керівни-
цтвом небезпеки викликання актів масового незадоволення гро-
мадян, визначав і певну стриманість у ставленні до релігійних 
переконань населення Волині та релігійних інституцій порівня-
но з тим, що в цей час реалізувалося в інших регіонах країни.

Римо-католиків, які на Волині у 1939 p. практично всі були 
поляками, нараховувалося 327,9 тис. чол. (15,7% всього населен-
ня воєводства) [11, с. 293]. Польський дослідник Леон Попек 
зауважує, що в Луцькій дієцезії біля 12,3% жителів вважалися 
вірними римо-католицької громади, ординаром якої був єпископ 
Адольф Шельонжек, а допоміжним єпископом ксьондз Стефан 
Вальчикевич. У момент вибуху війни майже всі парафії (166) 
мали приходських священиків (240 ксьондзів) [9, с. 97].

Але частина поляків була виселена у 1940 p. згідно з Постано-
вою РНК СРСР № 2122-617 та затвердженим тоді ж до неї “По-
ложенням про спецпоселення і трудове влаштування осадників, 
виселених із західних областей УРСР і БРСР” [1, с. 34]. Депор-
таційна акція була виконана з 10 до 13 лютого 1940 p. 2 березня 
РНК СРСР ухвалив постанову № 289-127 c. про виселення чле-
нів сімей усіх поміщених у табори і в’язниці військовополонених 
і колишніх офіцерів польської армії, а також тюремників, жан-
дармів, розвідників, колишніх поміщиків, фабрикантів і чинов-
ників державного апарату, учасників антирадянських організа-
цій, біженців з окупованих німцями районів колишньої Польщі, 
які виявили бажання виїхати з СРСР назад, на зайняту німцями 
територію, але не були прийняті. Операцію виселення за поста-
новою від 2 березня було проведено без будь-якого попереджен-
ня 13 березня, а згодом, 29 червня 1940 p., – засобами терору, аж 
до застосування розстрілів [3, с. 8 – 9]. Можна припустити, що 
під ці радянські депортаційні акції 1940 p. підпали десятки тисяч 



Наукові записки36

поляків. У будь-якому, число поляків у Рівненській області за 
неповний рік зменшилось удвічі. Якщо так було на всій терито-
рії колишнього воєводства, то це означало, що радянські репре-
сії і статистика зменшили число поляків, тобто вірних РКЦ, на 
Волині, уже до 1941 p. приблизно до 150 тис. чол. Тому секретна 
“Директива наркома внутрішніх справ УРСР І. Сєрова началь-
никам обласних УНКВС про активізацію оперативної роботи 
по церковниках і сектантах у західних областях України” від 22 
грудня 1939 р. вказує на необхідність надання особливої уваги 
діяльності римо-католицького духовенства, бо, як зазначають 
радянські документи, “польські ксьондзи є основним каналом 
встановлення і підтримання зв’язку з антирадянської діяльності 
із закордоном, вони організовують довкола себе шпіонські, по-
встанські змови” [6, с. 32]. Тому ксьондзи потрапили до перших 
хвиль арештів та депортацій, проведених НКВС. У перші ж мі-
сяці після приходу Червоної армії було заарештовано 57 церков-
нослужителів, 14 із них розстріляно [11, с. 154].

Через масову депортацію польського народу з Волині, за іні-
ціативою єпископа Шельонжека, був утворений у 1940 р. Ко-
мітет допомоги, що мав на меті матеріальну та моральну опіку 
над переселенцями [8, с.41]. До прикладу, після вторгнення до 
Володимира-Волинського радянських військ, там була заснована 
визвольна конспірація, пов’язана зі Службою Перемоги Польщі. 
У ній активно діяли священики із римо-католицьких парафій на 
чолі з настоятелями. Дуже активно до неї прилучилися священи-
ки з парафії Йоакима та Анни – настоятель Станіслав Галіцький 
і вікарій Йосиф-Казимир Чурко. Вони матеріально допомагали 
воєнним втікачам, дітям, старшим особам. Тим, котрі були під 
загрозою арешту, допомагали отримати фальшиві документи.  
Подібні дії чинив і парох другої Володимирської парафії, о. Ста-
ніслав Кобилецький. Цей священик, що походив з Поділля, при-
був до Володимира-Волинського в жовтні 1939 р. Раніше, бу-
дучи доктором теології, викладав у духовній семінарії Луцької 
дієцезії і був церковним асистентом Католицького товариства 
молоді. Після закриття семінарії став настоятелем Володимир-
Волинської парафії. Виконуючи цю функцію, організовував 
допомогу для втікачів із центральної Польщі, інспірував акцію 
з висилки посилок з продуктами харчування для колишніх жи-
телів Володимир-Волинського, депортованих радянською вла-
дою до Сибіру і Казахстану. Зрозуміло, що такі дії не пройшли 
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повз органи державної безпеки і невдовзі священики Галіцький, 
Чурко і Кобилецький були заарештовані навесні 1940 р., після 
триденного процесу засуджені на смерть за “активну, підступну 
антирадянську діяльність, за утворення організації і задум змо-
ви, що мала на меті збройне від’єднання Волині від СРСР” [4, с. 
34]. Священники Галіцький і Чурко загинули під час розправи 
25 червня 1941 року у в’язниці в Луцьку. Отець Кобилецький чу-
дом залишився живим під завалами трупів. Пам’ятною є подія 
14 квітня 1940 р., коли цілі ешелони везли поляків з Волині на 
заслання. Тоді ординар під егідою Комітету допомоги, делегував 
ксьондза до Здолбунова і він з пагорбка від імені єпископа Ше-
льонжека перед кількома потягами дав загальне відпущення на 
випадок смерті [8, с. 41]. 

У секретних документах радянських спецслужб, що стосува-
лися агентурно-оперативного “обслуговування” релігійних ін-
ституцій, зустрічаємо навіть виокремлення католиків в окрему 
групу, яка потребує особливої уваги з боку відділів НКВС [6, с. 
32]. І таку “особливу увагу” ця структура надавала. НКВД аре-
штували кілька католицьких священиків, посеред яких відзна-
чимо – Маріана Токажевського – колишнього священика Юзефа 
Пілсудського, Владислава Шпачинського – префекта волинських 
шкіл, доктора Станіслава Кобилевського – професора духовної 
семінарії у Луцьку, Владислава Буковинського, генерального се-
кретаря Єпископського інституту католицьких Акцій. Більшість 
із них загинули після 22 червня 1941 р., під час ліквідації в’язнів 
НКВД у Луцьку та Рівному [8, с. 40].

 Розпочалася “обридливість спустошення”, як писав луцький 
єпископ: “Пам’ятним залишиться 1939 рік. Наближався цей по-
творний попіл, ця хмара, не хмара, своїм проникливим димом, 
труйким та гнилим, покриває половину Польщі (тобто терито-
рію Волині, яка у 1921 – 1939 рр. була складовою Другої Речі 
Посполитої – І.Б.). Наступає на душі дітей, молоді. На вулицях, 
школах, мітингах, під час урочистостей, забав, походів перекону-
вали ті душі, що Бога нема, що релігія – це брехня, що ксьон-
дзи говорять неправду, самі не вірять, а тільки шукають зиску з 
людей. Показувалася енциклопедія із закидами проти Костьолу, 
релігії” [8, с. 40].

Крім того, вже на початку першої радянської окупації спо-
стерігаємо факти взаємопроникнення православного елементу 
в середовище римо-католицьких інституцій, яке характеризу-
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ється не філантропічною ознакою, а чітко вираженою спробою 
підпорядкування. Хоча відзначимо, що цей аспект стає як один 
із засобів збереження (хоча на деякий час) сиротинців, лікарень, 
поховань. Підтвердженням даних теоретичних висновків слугує 
практика Сиротинця у Любешові. Для сестер з початком Другої 
світової війни прийшли дуже скрутні часи. У 1940 р. Шкільна 
інспекція взяла на роботу в Сиротинець православну керівнич-
ку з Каменя-Каширського. “Спочатку сестри живили надією, 
що повернуться ще до праці в харизматі Згромадження. Перед її 
приїздом (православної керівнички – І.Б.) місцева влада повідо-
мила Сестру Настоятельку, що буде все списане, як підлягаюче 
державі. У першу чергу ліквідували каплицю (…). Дітьми зайня-
лася та керівничка і вже не мали обов’язку слухати Сестер (…). 
Сестрі Настоятельниці важко було це пережити, дивлячись як 
речі, придбані кривавою працею, хтось привласнює собі й всім 
цим розпоряджається” [12, с. 35].

Оскільки за більшовицькою ідеологією “ксьондзи, попи, ра-
бини” були “вірними наймитами ворожих елементів”, яким 
“допомагали проводити антинародну діяльність”, то найбільш 
впливові священники РКЦ, а також керівники та активні члени 
релігійних культурно-просвітницьких товариств потрапили в 
першу хвилю арештів і депортацій, що розпочалася наприкінці 
1939 р. Хоча цей напрям державної політики не характеризу-
вав лише ставлення до римо-католиків, і репресивно-політична 
складова була не єдиним чинником руйнування релігійної куль-
тури українців.

Ця мета досягалася перш за все репресіями. Головними жерт-
вами радянських репресій у 1939 – 1941 рр. стали колишні дер-
жавні урядовці, офіцери, поміщики, військові осадники, найві-
доміші громадсько-політичні лідери та члени націоналістичного 
підпілля. На загал, жертвами репресій – депортацій, ув’язнень, 
розстрілів – за час радянської окупації 1939 – 1941 рр. став май-
же кожний десятий житель Західної Украни. Американський іс-
торик Ян Ґросс зробив приблизні підрахунки жертв серед мир-
ного населення у німецькій і радянській зоні окупації колишньої 
польської держави. Підрахунки депортованих, ув’язнених у конц-
табори та вбитих колишніх громадян Речі Посполитої за вказа-
ний проміжок часу виявили, що радянська влада замордувала у 3 
– 4 рази більше людей, ніж нацисти, при чому на території, удвічі 
меншій, ніж зона німецької окупації [11, с. 295]. Ці цифри дають 



Серія “Історичне релігієзнавство”. Випуск 1. 39

найкраще уявлення про справжній характер радянського тота-
літарного режиму як безпрецедентного розтратника і держави-
вбивці. Як метод політичного переслідування та адміністратив-
ного покарання широко використовувалися депортації виселення 
без правових на це підстав. За 1940-1941 рр. у віддалені райони 
СРСР було депортовано із Західної України понад 180 тис. осіб 
[11, с. 296]. Серед них були колишні функціонери різних полі-
тичних партій та громадських організацій, підприємці, польські  
осадники, священики, заможні селяни. Сам факт депортації був 
злочином проти людяності, не кажучи вже про жахливі методи її 
здійснення. Понад 8 тис. в’язнів, яких німецько-радянська вій на 
застала в місцевих тюрмах, були розстріляні за наказом Л. Берії. 
Такими і подібними карально-репресивними діями тоталітарна 
система дискредитувала себе в очах західних українців.

Амплітуда радянської релігійної політики щодо РКЦ коли-
валася у діапазоні між ідеологічними завданнями та прагма-
тичними міркуваннями, між спробами тотального знищення до 
намагань заміщення релігії новою догматикою. Адже церква у 
волинському регіоні була силою, яка носила тоталітарний вплив 
на суспільну свідомість і на інші виміри розвитку суспільства. 
Тому, коли тоталітаризм зустрівся із силою однаково якісної ви-
значеності, він не міг з нею співіснувати, він повинен був її зни-
щити, поставити на коліна і лише тоді міг дозволити їй якесь іс-
нування, проте вже в жорстких межах, заданих цією системою.
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